Bai 17.

SILIC VA HOP CHAT CUA SILIC

3.11. Cic phuong trinh hoa hoc :
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Cic phuong trinh hod hoc ¢é thé 1a :
(1) Si + 2Mg ——— Mg,Si
(B &by —s 10,

(3) SiO, + 2NaOH(néng chay) ——> Na,SiO; + H,O
(4) Na,SiO5 + 2HCIl — H,Si0;4 + 2NaCl
— Si va Al phan tng véi dung dich NaOH :

Si + 2NaOH + H,0 — Na,SiO; + 2H,T (1)

2Al + 2NaOH + 2H,0 — 2NaAlO, + 3H,T (2)
— Al va CaCO; phan tng véi dung dich HCI :

2Al + 6HCI — 2AICl; + 3H,T (3)

CaCO; + 2HCI — CaCl, + CO,T + H,0 (4)

Khi cho hén hop khi tao ra ¢ cdc phan ting (3) va (4) tic dung véi dung
dich Ca(OH), thi chi ¢6 CO, phan ung sinh ra chat két tua :

CO, + Ca(OH), — CaCO; | + H,0 (5)
bat x, y ldn luot 1a s6 mol Si, Al trong a gam hén hgp X.
1,792
22,4

Theo (4) va (5) s6 mol CaCOj; trong hén hgp X = s6 mol CO, = s6 mol
1

két taa Cﬂ.CO;; = ﬁ = 0,01 (mol).

Kh6i lugng CaCOj4 trong hén hop X 14 : 0,01 x 100 =1 (g).

Theo (3) va (4) tong s6 mol H, va CO, :

1,792

22,4

Giai hé phuong trinh (a) (b) : y=0,047
x =105

Theo (1) va (2) s6 mol H, thu dugc : 2x + 1,5y = = 0,08. (a)

= 0,08 (b)

1,5y + 0,01 =

Khai luong hén hop X :
m = mg; + My + Meyep, = 0,05 X 28 + 0,047 x 27 + 1 = 2,409 (g)



